FONLARIN YÖNETİMİYLE İLGİLİ KAVRAMLAR
Merkezi Olmayan Yapılanma:

AB fonlu yürütülen programların ilk yıllarında yürütme Avrupa Komisyonu tarafından ortak ülkeler adına gerçekleştirilmekte iken, son yıllarda artan miktarda yürütme sorumluluğu merkeziyetçi Brüksel idaresinden ortak ülkelerdeki kurumlara aktarılmıştır. 

Merkezi olmayan yapılanmanın amacı, AB fonlu programların yürütme ile ilgili sorumluluklarının Avrupa Komisyonu’ndan ortak ülkelere aktarımında yasal ve idari çerçevesini oluşturmaktır. Yürütmenin merkezi veya merkezi olmayan yapıda olmasından bağımsız olarak, planlama ve programlama sistemleri ile ihale ve sözleşme süreçleri aynıdır.

Merkezi olmayan yapının Türkiye’de  yönetimim ve idaresi,

· Ulusal Fon, Ulusal Yetkilendirme Görevlisi tarafından idare edilmektedir.
· Ulusal Mali Yardım Koordinatörü ve sekrateryası

· Merkezi Finans ve İhale Birimi, Programlama Yetkilendirme Görevlisi tarafından idare edilmektedir.

· Bakanlıkların Kıdemli Programlama Görevlileri

· Mali İşbirliği Komitesi

Ulusal Fon: Her aday ülke adaylık sürecinde bir Ulusal Fon oluşturmak zorundadır. Bu fon genellikle Maliye Bakanlığı bünyesinde ve Ulusal Yetkilendirme Görevlisi sorumluluğunda bulunur. Ulusal Fon, mali raporlama, fon transferi (MFİB ve yükleniciler tarafından imzalanan sözleşmeler bazında) ve içsel mali kontrol dahil olmak üzere, yardım programlarının mali yönetimini denetler. 

AB'den sağlanacak mali yardımlar Hazine Müsteşarlığı tarafından açılacak ve yönetilecek bir Ulusal Fonda toplanacaktır.
Ulusal Yetkilendirme Görevlisi: her ülkede ortak hükümet tarafından atanır. Ulusal Yetkilendirme Görevlisi Ulusal Fonu’u yönetir ve fonların mali yönetiminden sorumludur. Bu kişi Merkezi Finans ve İhale Birimi’ni yönetmek üzere görevlendirilen Programlama Yetkilendirme Görevlisi’nin seçiminden Ulusal Mali Yardım Koordinatörü ile birlikte sorumludur.

Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı Ulusal Yetkilendirme Görevlisi olarak atanmıştır.

Merkezi Finans ve İhale Birimi: Programlama Yetkilendirme Görevlisi tarafından idare edilmektedir. AB programların yürütülmesi için kurulmuştur. MFİB ihale, ve sözleşme süreçleri ile proje hazırlama ve teknik idaresinden sorumlu Bakanlık ve kurumların  adına ödemeleri gerçekleştirir.

Programlama Yetkilendirme Görevlisi: MFİB tarafından yürütülen programların özellikle ihale, sözleşme ve izleme prosedürleri açılarından iyi yönetilmesinden sorumludur

Ulusal Mali Yardım Koordinatörü: Katılım süreci ile fonların kullanımı arasındaki ilişkiyi sağlamak ve ayrıca, Yıllık Finansman Protokollerini, Ulusal Yetkilendirme Görevlisi ve ilgili Bakanlıklar ile bağlantılı olarak, ve Komisyon ile uzlaşma halinde hazırlamaktan sorumludur. MFİB, ilgili bakanlık/kurumlar ve komisyondan oluşan bir izleme alt komitesi her programın bileşenleri ve sözleşmelerinin gelişim detaylarını inceler. Bu alt komite, Ortak İzleme Komitesi’ne raporlama yapar ve yıllık toplantıda tüm programları içeren bir genel rapor sunar.

Başbakanlık Genelgesi ile Avrupa Birliği ile ilişkilerden sorumlu Devlet Bakanı Ulusal Mali Yardım Koordinatörü olarak görevlendirilmiştir.

Ulusal Mali Yardım Koordinatörünün sekraterya hizmetlerini Avrupa Birliğİ Genel Sekreterliği yapmaktadır.
Ortak İzleme Komitesi:  Ulusal Mali Yardım Koordinatörü, Ulusal Yetkilendirme Görevlisi ve komisyon tarafından oluşturulmuştur. Bu komite yılda bir defa toplanarak AB fonlu programları gözden geçirir ve programların ilerlemelerinin katılım süreci hedefleri ile örtüşmesini değerlendirerek, gereğinde önceliklerde veya ayrılan kaynakların kullanımında katılım süreci hedeflerine ulaşmaya yönelik değişiklikler tavsiye eder.

Mali İşbirliği Komitesi: Mali İşbirliği ile ilgili olarak yürütülen çalışmalar arasında gerekli uyumu sağlamak üzere Mali İşbirliği Komitesi kurulmuştur. Mali İşbirliği komitesinin başlıca görevleri şunlardır; 

· Mali İşbirliği ile ilgili olarak yürütülen çalışmalar arasında gerekli uyumu sağlamak 

· Mali kaynakların kullanımında öncelikleri belirlemek 

· Saptanacak öncelikler kapsamında yıllık programları hazırlamak 

· Mali kaynakların öncelikler doğrultusunda dağıtımını gözetmek 

· Mali İşbirliği uygulamasını izlemek ve değerlendirmek 

Mali İşbirliği Komitesi; Dışişleri Bakanlığı, Maliye Bakanlığı, Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığı, Hazine Müsteşarlığı ve Avrupa Birliği Genel Sekreterliği temsilcilerinden oluşur. Komiteye, Ulusal Mali Yardım Koordinatörü veya görevlendireceği temsilcisi başkanlık eder. Komitenin sekreterya hizmetleri Avrupa Birliği Genel Sekreterliği tarafından yürütülür.
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