MÜKTESEBAT KAVRAMLARI
AT. kuran antlaşmanın 249 mddesi Avrupa Parlementosna (Konsey ile birlikte hareket ederek) Konseye ve Komisyona tüzük ve direktif çıkarma, karar alma, tavsiyelerde bulunma ve görüş bildirme yetkisi tanımıştır.

Topluluk tasarrufları, tüzük (regulation),direktif (directive), karar (decision), tavsiye (recommendation) ve görüşten (opinion) ibaret değildir.
Bunlar dışında, çeşitli adlar altında birçok işlem bulunmaktadır: ilke kararı (resolution), genel program (general programme), eylem programı (action programme), andıç (memorandum), bildirim (communication), bildiri (declaration), ilkeler (guidelines) vs.

249.uncu maddede, tüzük, direktif ve kararın bağlayıcı, tavsiye ve görüşlerin ise bağlayıcı olmadığı belirtilmektedir. Bu maddede sayılmayan Topluluk işlemlerinin bağlayıcılığı ise, o işlemin ismine bakılmaksızın, hukuki etkiler yaratmaya yönelik olup olmadığının incelenmesiyle anlaşılmaktadır.

Birincil Mevzuat 

Avrupa Topluluklarını kuran Antlaşmaları, bu antlaşmaların ekleri ile protokollerini ve bu antlaşmalara çeşitli tarihlerde değişiklik getiren antlaşmaları kapsamaktadır.

KURUCU ANTLAŞMALAR VE BUNLARA GETİRİLEN

DEĞİŞİKLİKLER

Kurucu Antlaşmalar
1) Avrupa Kömür ve Çelik Topluluğu Antlaşması (AKÇT-A)

Paris, 18 Şubat 1951 / yürürlüğe giriş: 23 Temmuz 1952.
2) Avrupa Ekonomik Topluluğu Antlaşması (AET-A)

Roma, 25 Mart 1957 / yürürlüğe giriş: 1 Ocak 1958.
3)  Avrupa Atom Enerjisi Topluluğu Antlaşması (AAET-A)

Roma, 25 Mart 1957 / yürürlüğe giriş: 1 Ocak 1958.
4) Avrupa Topluluklarının Ortak Bazı Kurumları Hakkında
Konvansiyon 

Roma, 25 Mart 1957 / yürürlüğe giriş: 1 Ocak 1958.
DEĞİŞİKLİKLER
1) Tek bir Avrupa Toplulukları Konseyi ve Komisyonu kuran Antlaşma

Brüksel, 8 Nisan 1965 / yürürlüğe giriş: 1 Temmuz 1967.
2) Avrupa Topluluklarını Kuran Antlaşmalar ile Tek bir Avrupa Toplulukları Konseyi ve Komisyonu Kuran Antlaşmanın Bütçeye ilişkin Bazı Hükümlerini Değiştiren Antlaşma

Lüksemburg, 22 Nisan 1970 / yürürlüğe giriş: 1 Ocak 1971.
3) Avrupa Topluluklarını Kuran Antlaşmalar ile Tek bir Avrupa Toplulukları Konseyi ve Komisyonu Kuran Antlaşmanın Bazı Mali Hükümlerini Değiştiren Antlaşma

Brüksel, 22 Temmuz 1975 / yürürlüğe giriş: 1 Haziran 1977.
4)  Avrupa Tek Senedi

Lüksemburg, 17 Şubat 1986- Hague, 28 Şubat 1986 / yürürlüğe giriş: 1 Temmuz 1987.
5) Avrupa Birliği Antlaşması
Maastricht, 7 Şubat 1992 / yürürlüğe giriş: 1 Kasım 1993.
6) Amsterdam Antlaşması
Amsterdam, 2 Ekim 1997 / yürürlüğe giriş: 1 Mayıs 1999.
7) Nice Antlaşması
Nice, 26 Şubat 2001 / henüz yürürlüğe girmedi.

İkincil Mevzuat

 TÜZÜK (REGULATİON)  
 Benimsemediğimiz kullanım şekli: Yönetmelik.
 
Tüzükler genel geçerliliğe sahiptir, üye ülkelerde doğrudan uygulanırlar ve bütünüyle         

 bağlayıcıdırlar.
Genel geçerliliğe sahip olması; Onun belirli veya tanımlanabilir sınırlı sayıda kişiye değil, soyut ve genel bir topluluğa yönelmiş olduğu anlamındadır.

Doğrudan. Uygulanması; Tüzüğün yürürlüğe girdiği tarihten itibaren, üye ülkelerde, bir iç hukuka aktarma işlemine gerek olmaksızın, tıpkı üye devletlerin iç mevzuatı gibi ve fakat o iç mevzuata öncelik taşıyarak uygulanmasını ifade etmektedir.

Bütünüyle bağlayıcı  olması; Üye devletlerin, tüzüğün amacının gerçekleşmesine yönelik tüm hükümlerini uygulamak zorunda olmaları, tüzük hükümlerini ulusal çıkarlarına uygun geldiği biçimde, eksik veya seçerek uygulama hakkına sahip bulunmamaları anlamına gelmektedir.

Konsey ve Parlamento-Konsey tarafından çıkarılan tüzükleri, Türk hukuk düzenindeki kanunlara benzetmek mümkündür.
DİREKTİF  (DIRECTIVE)
Benimsemediğimiz kullanım şekli: Yönerge.
Topluluk amaçlarından herhangi birine ulaşmak için, üye devletlerin yerine getirmeleri gereken hukuki yükümlülükleri (mevzuat yaklaştırması veya uyumlu hale getirilmesi) belirleyen Topluluk tasarruflarındandır. Direktiflerin muhatabı, üye devletlerdir. Bununla birlikte, direktifler tüzüklerden farklı biçimde, üye devletlerin iç hukukunda ilke olarak doğrudan uygulanmaz. Bir iç hukuk düzenlemesine ihtiyaç gösterirler. Üye devletler, direktifte öngörülen amaçları gerçekleştirmek için gerekli iç hukuk araçlarının seçiminde serbesttirler. Ancak, seçilen hukuki araçlar ne olursa olsun, direktifte öngörülen süre içinde direktifin amaçlarına ulaşılması gerekmektedir. Kısaca, direktifler elde edilecek sonuçlar bakımından, üye devletler için bağlayıcıdır.

KARAR (DECISION)
Direktiflerin muhatabının sadece üye devletler olmasına karşılık, kararlar hem üye devletlere, hem de gerçek ve tüzel kişilere yönelik olabilir. Karar, muhatap aldığı devlet ya da kişi için bütünüyle bağlayıcıdır.

Kararları kendi içinde bireysel ve genel kararlar olarak ikiye ayırmaktadır. 

Bireysel kararlar; Adından da anlaşılacağı üzere, etkilerini bireysel düzeyde gösteren, bir Topluluk hukuku kuralının somut bir olaya uygulanmasına ilişkin kararlardır.
          Genel kararlar; Topluluk organlarının, belirli bir konuda uygulamanın tabi olacağı genel şartları veya izleyeceği genel usulü belirlemek ya da bir hukuki durum belirlemesi yapmak amacıyla aldığı kararlardır.
TAVSİYE (RECOMMENDATION) VE GÖRÜŞ (OPINION)

Tavsiye ve görüşler, 249.uncu maddede bağlayıcı olmayan Topluluk tasarrufları olarak belirtilmektedir. Dolayısıyla, bunları ikincil mevzuat saymak mümkün değildir. Daha çok siyasi ve etik değer taşıyan tavsiye ve görüşler, kimi zaman ileride çıkarılacak bir mevzuatın habercisidirler ve bu nedenle tümden göz ardı edilmemeleri gerekir.
249.UNCU MADDEDE SAYILMAYAN TOPLULUK TASARRUFLARI
İLKE KARARI (RESOLUTION)
İlke kararları; Avrupa Konseyi (Zirve), Konsey ve Parlamento tarafından alınabilir. İlke kararları, Avrupa bütünleşme sürecinin tamamına veya Topluluk içi ve dışı özel görevlere ilişkin olarak ortak görüş ve niyetleri ortaya koyarlar.
Topluluğun iç işleyişine ilişkin ilke kararları; siyasi birlik, bölgesel politika, enerji politikası, ekonomik ve parasal birlik gibi temel konularla ilgilidir. Bu ilke kararlarının önemi, ortak siyasi iradeyi yansıtmaları sebebiyle, Konseyde bir konsensusa ulaşılmasını kolaylaştırmalarından

ileri gelmektedir.
BİLDİRİLER (DECLARATIONS)

İki tür bildiri vardır: Eğer bildiri Avrupa Birliğinin ilerlemesine yönelikse, ilke kararı değerindedir. Örneğin, Avrupa Birliği hakkında Bildiri, Demokrasi hakkında Bildiri, Temel Haklar ve Hürriyetler hakkında Bildiri. Bu tür bildiriler, daha çok geniş bir kitleye ya da özel bir muhatap gruba ulaşmak için kullanılır. İkinci tür bildiri, Konseyin karar alma sürecinde kullanılır ve Konsey kararlarının yorumuna ilişkin Konsey üyelerinin tümü veya bazılarının görüşlerini ortaya koyar. Bu tür yoruma ilişkin bildiriler, Konseydeki standart uygulamalardan olup, uzlaşma sağlamanın temel yollarından biridir.
 EYLEM PROGRAMI (ACTION PROGRAMME)

Bu programlar, Konsey veya Komisyonun inisiyatifleriyle hazırlanır ve Antlaşmalarda öngörülen genel hedefleri veya programları uygulamaya koymak amacını güderler. Eğer bir program özel olarak Antlaşmada öngörülmüşse, Topluluk kurumları söz konusu programı hazırlarken Antlaşmadaki ilgili

hükümlerle bağlıdır.
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